[bookmark: _GoBack]Chương 4 : CÁC ĐỊNH LUẬT BẢO TOÀN
		( Rèn luyện kĩ năng cho học sinh: “Nhanh hơn – Cao hơn – Xa hơn” )
	Câu 1
	Một khẩu đại bác có khối lượng 4 tấn , bắn đi 1 viên đạn theo phương ngang có khối lượng 10Kg với vận tốc 400m/s.Coi như lúc đầu, hệ đại bác và đạn đứng yên.Vận tốc giật lùi của đại bác là?  ĐS 1m/s    

	Câu 2
	
Một vật có khối lượng 0,5 Kg trượt không ma sát trên một mặt phẳng ngang với vận tốc 5m/s  đến va chạm vào một bức tường thẳng đứng theo phương vuông góc với tường. Sau va chạm vật đi ngược trở lại phương cũ với vận tốc 2m/s.Thời gian tương tác là 0,2 s . Lực do tường tác dụng có độ lớn bằng?  
ĐS: 17,5 N    

	Câu 3
	
Một hòn đá được ném xiên một góc 30o so với phương ngang với động lượng ban đầu có độ lớn bằng 2 kgm/s từ mặt đất. Tính độ biến thiên động lượngkhi hòn đá rơi tới mặt đất có giá trị là (Bỏ qua sức cản) 
ĐS: D. 2 kgm/s      

	Câu 4
	Một vật có khối lượng m chuyển động với vận tốc 3m/s đến va chạm với một vật có khối lượng 2m đang đứng yên. Sau va chạm, 2 vật dính vào nhau và cùng chuyển động với vận tốc bao nhiêu? Coi va chạm giữa 2 vật là va chạm mềm. 
ĐS: D. 1m/s  

	Câu 5
	Bắn một hòn bi thủy tinh(1) có khối lượng m với vận tốc 3 m/s vào một hòn bi thép (2) đứng yên có khối lượng 3m.Tính độ lớn các vận tốc của 2 hòn bi sau va chạm, cho là va chạm đàn hồi xuyên tâm  
ĐS:  A. V1=1,5 m/s ;V2=1,5 m/s. 

	Câu 6
	 Một người nhấc 1 vật có khối lượng 4 kg lên cao 0,5m. Sau đó xách vật di chuyển theo phương ngang 1 đoạn 1m. Lấy g =10m/s2. Người đó đã thực hiện 1 công bằng?
ĐS: B. 20J   

	Câu 7
	 Một động cơ điện cung cấp công suất 15KW cho 1 cần cẩu nâng vật 1000Kg chuyển động đều lên cao 30m.Lấy g=10m/s2.Thời gian để thực hiện công việc đó là? 
ĐS: A. 20s

	Câu 8
	Một vật rơi tự do từ độ từ độ cao 120m. Lấy g=10m/s2 . Bỏ qua sức cản .Tìm độ cao mà ở đó động năng của vật lớn gấp đôi thế năng: 
ĐS: D. 40 m  

	Câu 9
	Một người kéo một hòm gỗ trượt trên sàn nhà bằng 1 dây hợp với phương ngang góc 30o.Lực tác dụng lên dây bằng 150N. Công của lực đó khi hòm trượt 20m bằng? 
ĐS: C. 2598J

	Câu 10
	Một vật có khối lượng 0,1kg được phóng thẳng đứng từ mặt đất lên cao với vận tốc 10m/s.Lấy g=10m/s2.Bỏ qua sức cản. Hỏi khi vật đi được quãng đường 8m thì động năng của vật có giá trị bằng bao nhiêu? 
ĐS: C. 3J           

	Câu 11
	 Một gàu nước khối lượng 10 Kg được kéo đều lên cao 5m trong khoảng thời gian 1 phút 40 giây. Lấy g=10m/s2. Công suất trung bình của lực kéo bằng? 
ĐS: A. 5W  

	Câu 12
	Từ điểm M có độ cao so với mặt đất là 0,8 m ném xuống một vật với vận tốc đầu 2 m/s. Biết khối lượng của vật bằng 0,5 kg, lấy g = 10 m/s2, mốc thế năng tại mặt đất. Ngay khi ném  cơ năng của vật bằng ?
ĐS: 5 J 		

	Câu 13
	 Một vật rơi tự do từ độ cao 10 m so với mặt đất . Lấy g = 10 m/s2. Ở độ cao nào so với mặt đất thì vật có thế năng bằng động năng ? 
ĐS: 5 m 	

	Câu 14
	 Một vật trượt không vận tốc đầu từ đỉnh dốc dài 10 m, góc nghiêng giữa mặt dốc và mặt phẳng nằm ngang là 30o. Bỏ qua ma sát. Lấy g = 10 m/s2. Vận tốc của vật ở chân dốc là?

ĐS:  5. m/s

	Câu 15
	 Một viên đạn đang bay thẳng đứng lên phía trên với vận tốc 200 m/s thì nổ thành hai mảnh bằng  nhau. Hai mảnh chuyển động theo hai phương đều tạo với đường thẳng đứng góc 60o. Hãy xác định vận tốc của mỗi mảnh đạn .


ĐS: v1 = 400 m/s ; v2 = 400 m/s ; hợp với   một góc 120o .

	Câu 16
	Một con lắc đơn có chiều dài 1 m. Kéo cho nó hợp với phương thẳng đứng góc 45o rồi thả nhẹ. Tính độ lớn vận tốc của con lắc khi nó đi qua vị trí dây treo hợp với phương thẳng đứng góc 30o . Lấy g = 10 m/s2 
ĐS:  1,78 m/s 

	Câu 17
	 Một con lắc đơn có chiều dài 1 m và khối lượng m = 100g. Kéo cho nó hợp với phương thẳng đứng góc 45o rồi thả nhẹ. Tính lực căng của dây treo của con lắc khi nó đi qua vị trí dây treo hợp với phương thẳng đứng góc 30o . Lấy g = 10 m/s2 
ĐS:  1,18N	

	Câu 18
	Một vật có khối lượng 500 g rơi tự do từ độ cao z = 100 m xuống đất, lấy g = 10 m/s2. Động năng của vật tại độ cao 50 m so với mặt đất bằng bao nhiêu ? 
ĐS:  250 J

	Câu 19
	Trái đất có khối lượng 5,98.1024  kg chuyển động trên quỹ đạo tròn quanh Mặt trời với tốc độ 2,98.104  m/s. Động lượng của Trái đất là?
ĐS:  1,78.1029  kgms-1  

	Câu 20
	Một chiếc xe ô tô nặng 1500 kg đang chạy với tốc độ 20 m/s có động lượng bằng động lượng của một xe tải đang chạy với tốc độ 15 m/s. Khối lượng của xe tải là:
ĐS:   2000 kg	

	Câu 21
	Một chất điểm có khối lượng 2 kg có các thành phần vận tốc theo các trục x và y lần lượt là 6 m/s và – 8 m/s. Động lượng của chất điểm là?
ĐS:  20 kgms-1

	Câu 22
	Một tàu ngầm từ độ sâu 500 m dưới đáy biển chuyển động đều theo phương hợp với phương ngang một góc 300  để nổi lên mặt nước. Khối lượng của tàu là 1500 tấn. Thành phần động lượng theo phương ngang của tàu là 130.105  kgms-1. Thời gian tàu nổi lên đến mặt nước là?
ĐS:  100 s

	Câu 23
	Trên một chiếc thuyền đang trôi với vận tốc 2 m/s. Một người đi theo hướng ngược với chiều chuyển động của thuyền với vận tốc 0,5 m/s đối với thuyền. Biết khối lượng của người là 80 kg. Động lượng của người trong hệ quy chiếu gắn với bờ là?

ĐS:  120 kgms-1	

	Câu 24
	Một quả cam có khối lượng 0,5 kg rơi tự do không vận tốc ban đầu xuống đất có động lượng là 10 kgms-1. Lấy  g = 10 m/s2. Quả cam rơi từ độ cao?
ĐS:   20 m

	Câu 25
	Một chú cá voi nặng 2 tấn lao lên mặt nước theo phương nghiêng góc 600  với mặt nước. Tại mặt nước vận tốc của cá voi là 4 m/s. Khi tới độ cao cực đại động lượng của cá voi là?
ĐS:   4000 kgms-1

	Câu 26
	Một người đứng im ở vĩ độ 600  của Trái đất có động lượng là 11629,63 kgms-1  đối với hệ quy chiếu gắn với tâm Trái đất. Coi Trái đất hình cầu có bán kính 6400 km và chu kỳ tự quay của Trái đất là 24 giờ. Khối lượng của người đó là?
ĐS:   50 kg	

	Câu 27
	Một vật rơi tự do với vận tốc ban đầu 20 m/s từ độ cao h so với mặt đất. Tìm h để động lượng của vật lúc chạm đất gấp 3 lần động lượng của nó lúc ở độ cao h. Lấy  g = 10 m/s2
ĐS:  160 m

	Câu 28
	Hệ 2 vật có khối lượng 1 kg và 4 kg chuyển động với các vận tốc tương ứng 3 m/s và 1 m/s theo hai phương hợp với nhau góc 450. Động lượng của hệ là?
ĐS:  6,48 kgms-1

	Câu 29
	Một lực không đổi 60 N tăng tốc cho một vật nặng 5 kg từ tốc độ 2 m/s tới  8 m/s. Khoảng thời gian tăng tốc cho vật là?
ĐS:  0,5 s

	Câu 30
	Quả bóng khối lượng 0,45 kg rơi từ trên cao lúc chạm mặt nước có vận tốc 25 m/s. Chuyển động ở trong nước được 3 s thì dừng. Lực trung bình do nước tác dụng lên quả bóng là?
ĐS:  3,75 N

	Câu 31
	Một chiếc xe con nặng 1414 kg đang đi về hướng Đông với tốc độ 7,5  m/s thì quay  một góc 900  về hướng Nam trong thời gian 3 giây rồi tiếp tục chuyển động với tốc độ ấy. Lực trung bình tác dụng lên xe trong thời gian nói trên là?
ĐS:  5000 N	

	Câu 32
	Một quả bóng nặng 0,3 kg chuyển động trên một đường thẳng với vận tốc 5 m/s tới đập vào một bức tường và bị bật ngược trở lại. Biết lực trung bình tác dụng lên quả bóng là 48 N. Thời gian va chạm giữa quả bóng và tường là 0,05 s. Ngay sau va chạm với tường quả bóng có vận tốc là?
ĐS:   3 m/s

	Câu 33
	Một quả bóng thép nặng 0,3 kg va chạm với bức tường với tốc độ 10 m/s ở góc 600  so với bề mặt của tường. Nó bị bật trở lại với cùng tốc độ và cùng góc đó. Nếu quả bóng va chạm với bức tường trong vòng 0,2 s thì lực trung bình do tường tác dụng lên quả bóng là?
ĐS:  15 N

	Câu 34
	Một quả bóng thép nặng 0,2 kg va chạm với bức tường với tốc độ 10 m/s ở góc 300  so với bề mặt của tường. Nó bị bật trở lại với tốc độ 6 m/s ở góc 600  so với bề mặt của tường. Nếu quả bóng va chạm với bức tường trong vòng 0,5 s thì lực trung bình do tường tác dụng lên quả bóng là?
ĐS:   4,66 N

	Câu 35
	Một quả bóng nặng 1,0 kg va chạm với sàn nhà với tốc độ 4 m/s ở góc 450  so với bề mặt của sàn. Nó bị bật trở lại với tốc độ 3 m/s ở góc θ so với phương thẳng đứng. Nếu quả bóng va chạm với sàn nhà trong vòng 0,84 s thì lực trung bình do sàn nhà tác dụng lên quả bóng là 5,57 N. Góc θ có thể có giá trị nào dưới đây?
ĐS:   300	

	Câu 36
	Một quả bóng chày nặng 0,15 kg bị ném với tốc độ 40 m/s. Sau khi bị cầu thủ đánh bóng đập trúng, nó quay lại vị trí cầu thủ ném bóng với tốc độ 50 m/s. Xung lực tác dụng lên quả bóng là?
ĐS:  13,5 kgms-1

	Câu 37
	Trong 2 s đầu tiên lực tác dụng lên quả bóng nặng 2 kg biến đổi đều từ 0 đến 4 N. Trong 1s tiếp theo lực này giữ giá trị 4 N và giảm về 0 trong 2 s. Xung lực trong khoảng thời gian lực ác dụng là?
ĐS:  12 kgms-1	

	Câu 38
	Trong 2 s đầu tiên lực tác dụng lên quả bóng nặng 2 kg biến đổi đều từ 0 đến 4 N. Trong 1 s tiếp theo lực này giữ giá trị 4 N và giảm về 0 trong 2 s. Nếu lúc đầu quả bóng chuyển động theo trục x với tốc độ - 2 m/s thì lúc lực tác dụng giảm tới 0 nó có vận tốc là bao nhiêu?
ĐS:  4 m/s

	Câu 39
	Một người nhấc 1 vật có khối lượng 4 kg lên cao 0,5m. Sau đó xách vật di chuyển theo phương ngang 1 đoạn 1m. Lấy g=10m/s2. Người đó đã thực hiện 1 công bằng?
ĐS:   20J

	Câu 40
	Một động cơ điện cung cấp công suất 15KW cho 1 cần cẩu nâng vật 1000Kg chuyển động đều lên cao 30m.Lấy g=10m/s2.Thời gian để thực hiện công việc đó là?
ĐS:   20s

	Câu 41
	Một ôtô khối lượng 1000 kg chuyển động với vận tốc 72 km/h. Động năng của ôtô có giá trị?
ĐS:   2.105 J       

	Câu 42
	Thế năng của vật nặng 2 kg ở đáy 1 giếng sâu 10m so với mặt đất tại nơi có gia tốc g=10m/s2 là bao nhiêu khi chọn gốc thế năng tại mặt đất?  
ĐS:  -200J   

	Câu 43
	Một người kéo một hòm gỗ trượt trên sàn nhà bằng 1 dây hợp với phương ngang góc 30o.Lực tác dụng lên dây bằng 150N. Công của lực đó khi hòm trượt 20m bằng? 
ĐS:   2598J

	Câu 44
	Một vật có khối lượng 0,1kg được phóng thẳng đứng từ mặt đất lên cao với vận tốc 10m/s.Lấy g=10m/s2.Bỏ qua sức cản. Hỏi khi vật đi được quãng đường 8m thì động năng của vật có giá trị bằng bao nhiêu? 
ĐS:   3J           

	Câu 45
	Một gàu nước khối lượng 10 Kg được kéo đều lên cao 5m trong khoảng thời gian 1 phút 40 giây. Lấy g=10m/s2. Công suất trung bình của lực kéo bằng?
ĐS:   5W  	

	Câu 46
	Một vật có khối lượng m = 2 kg đang nằm yên trên một mặt phẳng nằm ngang không ma sát. Dưới tác dụng của lực 5 N theo phương ngang vật chuyển động và đi được 10 m. Tính vận tốc của vật ở cuối chuyển dời ấy .
ĐS:   v = 7,07  m/s

	Câu 47
	Một vật trượt không vận tốc đầu từ đỉnh dốc dài 10 m, góc nghiêng giữa mặt dốc và mặt phẳng nằm ngang là 30o. Bỏ qua ma sát. Lấy g = 10 m/s2. Vận tốc của vật ở chân dốc là?

ĐS:    5. m/s 	

	Cu 48
	Một vật có khối lượng 500 g rơi tự do từ độ cao z = 100 m xuống đất, lấy g = 10 m/s2. Động năng của vật tại độ cao 50 m so với mặt đất bằng bao nhiêu ? 
ĐS:   250 J

	Câu 49
	Một vật có khối lượng 1,732 kg tiêu thụ một công là 30J khi di chuyển trên một quãng đường ngang dài 1m. Lực kéo F tác dụng lên vật nghiêng 600  với phương ngang, hướng lên. Hệ số ma sát trượt giữa vật và mặt đường là µ=1/1,732. Lực F có giá trị là?
ĐS:   40 N

	Câu 50
	Một vật có khối lượng 2 kg chịu tác dụng của một lực F = 10 N có phương hợp với phương ngang một góc 450  và chếch lên phía trên. Hệ số ma sát trượt giữa vật và mặt đường là µ = 0,2.Công của lực ma sát trên quãng đường 10 m là ?
ĐS:   - 25,86 J	

	Câu 51
	Một vật có khối lượng 2 kg rơi tự do với vận tốc ban đầu là 5m/s. Thời gian rơi là 2s. Công của trọng lực là?
ĐS:   600 J

	Câu 52
	Từ độ cao 1000 m một vật chuyển động xuống độ cao 900 m trên một quãng đường dài 300 m. Biết khối lượng của vật là 15 kg. Trọng lực đã thực hiện một công là?
ĐS:   15000 J

	Câu 53
	Tính công cần thiết để kéo cho lò xo dài thêm 5cm. Biết độ cứng của lò xo là k = 400 N/m
ĐS:   ≥ 0,5 J

	Câu 54
	Treo một vật có khối lượng m = 0,2 kg vào một lò xo có độ cứng 10 N/m. Khi thả tay, vật chuyển động tới vị trí cân bằng thì công của lực đàn hồi là?
ĐS:   - 0,2 J

	Câu 55
	Một vật có khối lượng m = 1 kg bị kéo đi trên một quãng đường ngang dài 8 m bởi một lựcF = 24 N cũng có phương nằm ngang. Biết hệ số ma sát trượt giữa vật và mặt đường là µ = 0,4. Công toàn phần thực hiện lên vật là?
ĐS:   160 J

	Câu 56
	Một vật chuyển động trên một đoạn đường nằm ngang dài 5 m. Lực kéo F = 20 N tác dụng lên vật nghiêng góc 300  với phương ngang. Công của lực F là?
ĐS:   86,61 J	

	Câu 57
	Tìm công thực hiện lên một khối hộp khi nó được kéo đi trên một đoạn đường ngang dài 5 m bởi một lực kéo F = 10 N cũng có phương ngang. Lực ma sát tác dụng lên khối hộp là f = 2N
ĐS:   50 J	

	Câu 58
	Một chiếc xe chuyển động trên một đoạn đường nằm ngang dài 3 m dưới tác dụng của một lực kéo F nghiêng góc 600  với phương ngang. Lực ma sát tác dụng lên chiếc xe là f = 10 N. Công toàn phần thực hiện lên vật là 30 J. Lực F có giá trị là ?
ĐS:   40 N

	Câu 59
	Một vật chuyển động đều lên trên, dọc theo đường dốc chính của một mặt phẳng nghiêng góc  600  với phương ngang nhờ một lực kéo F = 100 N song song với mặt phẳng nghiêng. Biết khối lượng của vật m = 1,732 kg. Quãng đường đi S = 10 m. Công của lực ma sát là?
ĐS:   - 850 J

	Câu 60
	Một vật chuyển động đều lên trên, dọc theo đường dốc chính của một mặt phẳng nghiêng góc 600với phương ngang nhờ một lực kéo F = 100 N song song với mặt phẳng nghiêng. Biết khối lượng của vật m = 1,732 kg. Quãng đường đi S = 10 m. Công của trọng lực là:
ĐS:   - 150 J

	Câu 61
	Tàu kéo có khối lượng 600 tấn đạt vận tốc 1,5m/s thì bắt đầu là dây cáp căng và kéo xà lan khối lượng 400 tấn chuyển động theo. Hãy tìm vận tốc chung của tàu và xà lan. Coi lực đẩy của động cơ và lực cản cân bằng nhau, khối lượng dây cáp không đáng kể.
ĐS : 0,9m/s

	Câu 62
	Một người khối lượng 50kg đang chạy với vận tốc 3m/s thì nhảy lên một xe khối lượng 150kg đang chạy trên đường nằm ngang với vận tốc 2m/s. Tìm vận tốc của xe ngay sau khi người nhảy lên trong các trường hợp bàn đầu người và xe chuyển động :
a. cùng chiều                            b. ngược chiều.
ĐS : 2,25m/s ; 0,75m/s.

	Câu 63
	Hai xe lăn nhỏ có khối lượng m1 = 300g và m2 = 2kg chuyển động trên mặt phẳng ngang ngược chiều nhau với các vận tốc tương ứng v1 = 2m/s, v2 = 0,8m/s. Sau khi va chạm, hai xe dính vào nhau và chuyển động cùng vận tốc. Độ lớn và chiều của vận tốc sau va chạm là:

	Câu 64
	Xe chở cát có khối lượng 390kg chuyển động theo phương ngang với vận tốc 8m/s. Hòn đá khối lượng 10kg bay đén cắm vào cát. Tìm vận tốc của xe sau khi hòn đá rơi vào trong hai trường hợp.
a. hòn đá bay ngang ngược chiều với xe với vận tốc 12m/s.                b. Hòn đá rơi thẳng đứng.
ĐS : a) 7,5m/s ; b) 7,8m/s.

	Câu 65
	Một người khối lượng 60kg đứng trên một xe goòng khối lượng 240kg đang chuyển động trên đường ray với vận tốc 2m/s. Tìm vận tốc của xe nếu người :
a. nhả ra sau với vận tốc 4m/s đối với xe.                                            b. nhảy về phía trước với vận tốc 4m/s đối với xe.
ĐS : a) 2,8m/s ; b) 1,2m/s.
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